Priklady na Sesté cviCeni v pocitacové ucebné, SMI. PS 2007

Priklad 1.: Je sledovéana vyrobni linka, kterd se miize nachazet bud’ v provozu (stav 0) nebo
v opravé (stav 1). Ve stavu 0 je mozny provoz ,,bez kontroly agregatii (strategie 1) nebo

,,$ kontrolou agregati* (strategie 2). Ve stavu 1 je mozno rozlisit opravu ,,bez vyméeny
agregati” (strategie 1) nebo ,,s vyménou agregati (strategie 2). Matice prechodu a matice
vynost jsou nasledujici:
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Pro prvni tfi kroky najdéte maximalni stfedni hodnotu celkového vynosu a optimalni strategii.
Reseni:
'q0="Poo Tog+'Por Ty =0.52+0,500=1,'q,='p,, ', +'py, 'y, =0,20+0,8{-5) =-0,2
2qo="Poo "Too t ' Po; Ty =0,4B+0,60=187q,="p,, 1,,+’p,, ’1;; =0,42+0,6[(-2) =-0,4
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T2 _02) 7104

v, (1) = max{1;1,8} = 1,8 = d, (1) = 2,v,(1) = max{- 0,2;-0,4} = -0,2 = d," (1) =1

vo(2) = max{l o +lp00V0 (1)+1p01V1 (1);2 9o +2pooVo (1)+2p01V1 (1)} =

= max{l +0,50,8 +0,5{- 0,2);1,8 + 0.4 0,8 + 0,6 [~ 0,2)} = max{1,8;2,4} =2,4 = d,"(2) =2
v,(2) = max{'q, +'p,g vy (D+'p,,v, (D:2a, +2py vy (D+2py, v, (Df =

= max{-0,2+0,20,8 + 0,8 [{~ 0,2),-0,4 + 0.4 0,8 + 0,6 [{- 0,2)} = max{0;0,2} = 0,2 = d,"(2) =2
vo(3) = max{' 4+ P vy (2 Porv1 (2020 +2pog Vo ()4 Vi ()} =

= max{1 +0,52,4+0,500,2;1,8 + 0.4 (2,4 + 0,6 0,2} = max{2,3;2,88} = 2,88 = d, (3) =2

v,3) = max{l q, +lp10V0 (2)+1p11V1 (2)§2 q, +2p10V0 (2)+2p11V1 (2)} =

= max{-0,2+0,2 2,4 +0,8[0,2,-0,4 + 0.4 2,4 + 0,6 0,2} = max{0,44;0,68} = 0,68 = d, (3) =2
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Zavér: V prvnim kroku je vektor optimalnich strategii [J , ve druhém a tfetim kroku (2] .

Navod na ieSeni v MATLABu:

Zadame matice 'P, 1R, 2P, ’R:

P1=[0.5 0.5;0.2 0.8]; R1=[2 0;1 -5]; P2=[0.4 0.6;0.4 0.6]; R2=[3 1;2 -2];

Vypocteme pomocné matice Q1=P1*R1’; Q2=P2*R2’;

Diagonala matice Q1 je vektor ql=diag(Ql)

Diagonala matice Q2 je vektor q2=diag(Q?2)

Vypocteme vektor vl=max(ql,q2)

(ProtoZze prvni slozka vektoru vl odpovida prvni slozce vektoru q2, znamena to, ze kdyz je
linka v provozu, je optimalni strategie v 1. kroku strategie 2.

Protoze druhé slozka vektoru v1 odpovidé druhé slozce vektoru ql, znamena to, ze kdyz je
linka v opravé, je optimalni strategie v 1. kroku strategie 1.)

Spocitame stiedni hodnotu celkového vynosu ve 2. kroku pro strategii 1, je-li linka v provozu:
v2 provoz _sl=ql(1)+P1(1,1)*vI(1)+P1(1,2)*v1(2)

a totéZ pro strategii 2:

v2 provoz_s2=q2(1)+P2(1,1)*vI(1)+P2(1,2)*v1(2)



Dale spocitame stfedni hodnotu celkového vynosu ve 2. kroku pro strategii 1, je-li linka
v oprave:

v2 oprava_sl=ql(2)+P1(2,1)*v1(1)+P1(2,2)*v1(2)

a totéz pro strategii 2:

v2 oprava_s2= q2(2)+P2(2,1)*v1(1)+P2(2,2)*v1(2)

Vypocitame vektor v2:

v2=[max(v2 _provoz_sl, v2 provoz s2); max(v2 oprava sl, v2 oprava s2)]

(Vidime, Ze prvni slozka vektoru v2 odpovida strategii 2 a druha sloZka rovnéz.)
Spocitame stiedni hodnotu celkového vynosu ve 3. kroku pro strategii 1, je-li linka v provozu:
v3 provoz_sl=ql(1)+P1(1,1)*v2(1)+P1(1,2)*v2(2)

a totéz pro strategii 2:

v3 provoz_s2= q2(1)+P2(1,1)*v2(1)+P2(1,2)*v2(2)

Dale spocitame stfedni hodnotu celkového vynosu ve 3. kroku pro strategii 1, je-li linka
v oprave:

v3 oprava_sl=ql(2)+P1(2,1)*v2(1)+P1(2,2)*v2(2)

a totéz pro strategii 2:

v3 oprava_s2= q2(2)+P2(2,1)*v2(1)+P2(2,2)*v2(2)

Vypocitame vektor v3:

v3=[max(v3 provoz_sl, v3 provoz s2); max(v3 oprava sl, v3 oprava s2)]

(Vidime, ze prvni slozka vektoru v3 odpovida strategii 2 a druha slozka rovnéz.)

Upozornéni: Uvedené feseni je pouze jednim z moznych, zajisté 1ze vytvofit lepsi.
Priklad 2.: Zavod produkuje néjaky spotiebni vyrobek, u né¢hoz lze rozeznat dva stavy: stav 0

— vyrobek je uspésny s dobrym odbytem a cenou, stav 1 — vyrobek je neuspésny, odbyt vazne
a cena je nizka. Pti 1. strategii vedeni zadvodu neinvestuje ani do technického rozvoje ani do

0,5 0,5 .
reklamy. PFi této strategii je matice pfechodu 'P = (0 40 6} a matice vynosu
1 9 v . r 7 ee Ly . ’ . . .
R = N Pti 2. strategii vedeni zavodu zajisti technicky rozvoj a investuje do reklamy.
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naklady promitnou do zisku, proto vynos “roo musi byt nizsi nez 'roo, stejné tak *ry; musi byt
niz3i neZ 'r,.) Pomoci iteraéni metody je tieba zjistit, jakou strategii doporuéit vedeni zavodu,
aby stfedni hodnota celkového vynosu byla maximalni.

Matice ptechodu: *P = ( j , matice vynosi: R = ( j . (P 2. strategii se vy3§i

ReSeni: Nejprve vypocitame vektory 'q = (‘qo, 'q1) a 2q = Cqo, *q1).

'q9="Poo To* ' Por Ty =0,509+0,503=6,'q,='p,, ' 1,,+'p, ' 1, =0,43+0,6 [ﬂ_ 7) =-3
'q=(6,-3)

2qo="Poo Too+ Do "Toy =0.8F+0,2[3=4,"q,="p,,1,+°p,,°1,, =0,70+0,3 [6_19) =5
q=(4,-5)

1. iterace: zvolime do(1) = 1, d;(1) = 1 a vyfeSime systém rovnic (pfitom polozime v; = 0)
g+ V,='qp+H Py Vo PV 18V, =6+0,50,

g+v,='q+'p Ve +'p, v, :g=-3+040,

Resenim tohoto systému obdrzime vo =10, g = 1.

2. iterace:



i=0,k=1:"qy+ peVe* PV, =6+0,500=11
k=2:7qy+ PeoVot PoV; =4+0,800=12

max {11, 12} =12, tedy do(2) =2

i=1Lk=1"q+p,v,+p,v, =-3+0,400=1
k=2:7q,+’p,,v,+’p, v, =-5+0,700=2

max{l, 2} =2, tedy d;(2) =2

Vysledek 2. iterace dava vektor strategii (2, 2).

S timto vektorem vyfeSime systém rovnic (pfitom polozime v, = 0)
_2 2 2 . —

g+ V=7qpt P Vet Py V18TV, =4+080,
_2 2 2 L

g+ Vv,=qt pyVet p v, 18 =-5+0,70,

ReSenim tohoto systému obdrzime v = 10, g = 2.

3. iterace:

i=0,k=1:"q,+'pyVy+'pyVv, =6+0500=11
k=2:7qy+ PooVet PV, =4+0,800=12

max {11, 12} =12, tedy do(3) =2

i=1Lk=1:"q+p,v,+p,v, =-3+0,400=1
k=2:2q,+’p,,Vo+’p,v, ==5+0,700=2

max{1, 2} =2, tedy d;(3) =2

Vysledek 3. iterace dava vektor strategii (2, 2).

Protoze ve dvou po sobé€ jdoucich iteracich jsme dostali stejny vektor strategii, vypocet konci.
Interpretace: Kromé pocateéniho kroku piinese vétsi zisk ta strategie, ktera zahrnuje naklady
na technicky rozvoj a reklamu vyrobku.

Névod na ieSeni v MATLABu:
Pouzit funkci howard.m (vytvofil Pavel Mizera) — ulozena v ISu v Uc¢ebnich materialech.



